

2023·1
22星期日
癸卯年正月初一云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26402期
今日4版

2022年全省工业投资增速居全国第二

同比增长48.8%，创历史新高，全国排名从上年的第27位提升至第2位

本报讯(记者 胡晓蓉)记者1月20日从省工信厅了解到，2022年全省工业投资累计完成总量实现新突破，跃上新的千亿台阶，同比增长48.8%，全国排名第2位。

2022年以来，全省认真学习贯彻落实党的二十大精神和省委十一届三次全会、省委经济工作会议精神，高位推动省委、省政府“大抓产业、主攻工业”的决策部署落地见效。1月至12月，全省工业投资延续高速增长的良好势头，超额完成全年目标任务，创近10年以

来投资总量新高，工业投资增速全年保持高速增长，创历史新高。其中，能源以外工业投资同比增长36.1%，能源工业投资同比增长79.8%，制造业投资同比增长40.3%。

全省16个州市全部实现两位数以上正增长，总量前3位分别是曲靖、昆明、红河；增速前3位分别是大理(167.5%)、玉溪(140.3%)、临沧(126.7%)。

省工信厅相关负责人介绍，全省工业投资累计总量跃上新台阶，创10年新高，首次成为全省固定资产投资总量第

1的行业，制造业投资高速增长，增速超40%，创10年最高，新能源行业拉动较大。从年初开始高速增长，高开高走，实现连续9个月增速提升，增速创历史新高。在全国排名从上年的第27位提升至第2位，在全省11个行业部门也居第2位。占全省全社会固定资产投资比重逐月提升，从2021年15.3%提升至21.2%，为近几年最高水平。工业投资拉动全省全社会固定资产投资增速7.4个百分点，贡献率达98%，工业成为全省经济增长的“压舱石”。

新春走基层·欢乐祥和过大年

绿美云南引客来

春节假期，出门旅游成为很多人首选的度假方式。凭借自然风光、生态环境和气候温暖舒适等优势，云南旅游市场持续升温。据携程、美团等机构统计数据显示，假日期间目的地为云南的整体旅游订单量、机票预订量、酒店预订量较去年均显著增长，旅游订单交易额及预计旅游人次排在全国前列。全省文化和旅游系统抓住机遇，因地制宜备足旅游“年货”，让八方游客领略绿美云南的魅力。

昆明各大公园花香迎客、绿美引人。在昆明翠湖公园，8万多株郁金香绚烂绽放，引得天津游客张华频频按下相机快门。除了赏花，张华一家还在公园年宵花展示点购买了大花蕙兰、文竹、红掌等花卉，准备带回去送给亲朋好友。

金殿公园举办第35届茶花展，1200多个品种，40余万株茶花漫山怒放；黑龙潭公园开展第27届“龙泉探梅”昆明梅花节活动，百亩梅园暗香浮动；西华公园设置“植物医生服务站”和“植物图书馆”，将植物文化融入城市生活；大观公园



本报通讯员 曹凌燕 刘爱华 摄

园在九夏芙蓉广场推出立体花坛，近5200盆(株)花卉为市民和游客带来一场视觉盛宴。省外游客纷纷称赞昆明“天气回暖如三月，花枝不断四时春”的美誉名不虚传。

在楚雄武定狮子山陌上云来民宿，昆明游客赵云林和家人一边畅聊、品茶，一边欣赏窗外的山林云海。“住在这里，清晨伴着鸟鸣声醒来，推开窗便能拥抱林木花海，人在房间如同置身天然氧

吧。”赵云林感叹道。

看一处美景，睡一个好觉。假日期间，昆明、大理、丽江、红河等省内多地的精品酒店、民宿，因与所在地自然环境有机融合的设计布局和返璞归真的特色风格，成为游客亲近自然、享受美景的热门选择。

春节期间的普者黑，满眼尽是恬静的景色，远处金灿灿的油菜花，湛蓝的天空和小桥流水人家的古朴神韵，构成一幅精美绝伦的喀斯特山水田园画卷。在做好接待服务的同时，景区推出“云南人游云南”“文山人游文山”等优惠政策，挖掘本地市场潜力。

业界预计，随着国内各项疫情防控措施优化，旅游消费和市场信心正在恢复，今年春节假期或将成为国内旅游市场复苏的重要转折点。采访中，多位业内人士表示，已经做好迎接春节旅游高峰的准备，将结合云南特色，强服务、优供给、迎复苏、促发展，努力给各方游客留下美好印象，充分展示云南旅游良好形象。

本报记者 朱海

玉溪火车集市的烟火气

一段满载记忆的铁轨，一隅围炉煮茶的地方，一个流光溢彩的集市。日前，位于玉溪市红塔区的“翡翠项链——城市客厅”火车集市试运营，人气爆棚，热闹非凡。

“我在玉溪，很想你。”按照路牌指示，沿着铁路走进集市，美食号火车车厢内，文创产品、特色美食等琳琅满目、一应俱全。

华灯初上，铁路变成彩虹步道。一路前行，集装箱里、露营帐篷下，咖啡香气四溢、烤肉滋滋作响、炊锅热气腾腾……人们三五相约、围炉而坐、相谈甚欢。

玉溪市着力改善消费条件，创新消费场景，谋建管营并重，依托闲置的老昆玉铁路玉溪段，打造出这样一个内涵丰富、业态多元的火车集市。

“火车集市已成为玉溪城市打卡新地标，我们隔三差五都会约着朋友来聚会，品美食、赏夜景、逛夜市。”家住抚仙湖的市民章雨告诉记者。

据介绍，火车集市总长420米，以火车厢体、木屋、集装箱、红砖炉



座、露营帐篷等形式设置38个商铺，优选玉溪知名美食品牌入驻，对原有火车轨道及周边进行灯光装饰美化，打造车轨彩虹步道、麦穗灯田、堆叠式集装箱音乐酒吧等“网红打卡点”，形成集休闲、娱乐、美食于一体的玉溪城市时尚消费新场景。

春节期间，玉溪市商务局和红塔区商务局联合主办年货节，玉溪市电子商务服务中心与玉溪本地企业联手，开足马力、备足年货，聚焦春节市场需求，丰富节日市场供应，加强线上线下融合，便利群众即时消费。

“玉溪人有消费理念、有消费能力，像火车集市这样的场景，很受欢迎。我这里的六七张桌子，每天都是满座，甚至轮桌。一天下来有两三千元的营业收入。”江川小炊锅店铺里，老板尹春兰忙得不亦乐乎，将一锅又一锅热气腾腾的火锅送到客人桌子上。

一时间，吆喝声、祝福声、欢笑声此起彼伏，演绎出一幅满是人间烟火气的画面。

本报记者 浦美玲 通讯员 沈阳

中老铁路的“守隧人”

“大家把头灯开到最亮，都看仔细了，不要放过任何问题。”日前，在中老铁路友谊隧道内，中国铁路昆明局集团公司昆明通信段磨憨通信工区工长施爽边走边叮嘱道，他们身穿黄色反光背心，在头灯照射下开始春节前的最后一通设备巡检。

中老铁路友谊隧道位

于中老两国边境，全长9590米，其中我国境内7170米，老挝境内2420米，磨憨通信工区负责中国境内93公里线路通信设备、17个通信机房的维护管理以及应急保障。

28岁的施爽带领12名平均年龄仅有23.4岁的通信工长坚守在这里，昼夜奋斗，在隧道里作业，他们都骄傲地称自己是“守隧人”。

“铁路通信相当于列车的‘千里眼’和‘顺风耳’，如果没有通信保障，列车就无法接收行车指令，将处于‘失联’状态。”对于自己的工作，施爽这样介绍道。

由于在国界处，每次进入隧道都要向当地海关报批，现在检修作业虽然不用再穿着密不透风的防护服，但热带雨林气候让深冬时节的隧道依旧闷热，十几斤重的梯子、装满工具的背包……每次工作他们都要带着这些走上五六公里。

担任现场防护员的戴帆走在队伍的最后面，时刻关注带进来的设备、物件是否遗留，提醒作业人员注意安全。3个小时的作业中，每20分钟他就要和驻站联络员通一次话，实时沟通过反馈。

检查设备运行状态后，他们拿起吹风机、吸尘器、抹布给设备来个大扫除。洞室内顿时尘烟四起，热风混合着灰尘包裹着每一个人，大颗的汗珠顺着脸庞滑落。

凌晨3时许，他们拖着疲惫的身躯回到车站，大家在食堂吃点东西后便返回各自宿舍休息，施爽则到工区将当天的作业情况进行梳理汇报。此时的友谊隧道，又沉浸在了一片静谧之中……

这群年轻人相聚磨憨，在日常巡检、月检、季检、年检以及应急处理的工作中，一遍遍走过这93公里铁路线，把这里作为他们实现人生价值的新战场。

“今年春运中老铁路客流量明显增加，对通信保障的要求更高，我们坚守国门，就是为了擦亮中老铁路的‘千里眼’，疏通‘顺风耳’，让广大旅客都能安全回家。”说起自己“守隧”的工作，施爽满脸的自豪。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 向攀

王予波到丘北县看望慰问受灾群众时强调
保时保障刻牵挂欢度春节冷暖

王予波到丘北县看望慰问受灾群众时强调

本报讯(记者 张寅)1月21日农历大年三十，省委副书记、省长王予波率队到文山壮族苗族自治州丘北县，看望慰问“5·27”暴雨洪灾受灾群众，调研恢复重建等工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述，认真落实省委、省政府工作要求，时刻牵挂群众安危冷暖，用心用情排忧解难，让乡亲们欢度安定祥和的春节。

“5·27”暴雨洪灾造成丘北县12个乡镇18万余群众受灾，天星乡是灾情较重的乡镇之一。王予波深入古勒村委会上羊伍小组、卡房小组，走进王姓、国、王朝龙等受灾群众家中，仔细察看重建房屋情况，与乡亲们围坐一起拉家常，关切询问大家家庭收入多少、困难群众生活有没有保障、村里孤寡老人是不是有人照顾，向村干部询问村集体收入、乡村治理等情况，向大家致以节日的问候。他强调，各级领导干部要厚植人民情怀，充分发挥好基层党组织作用，以严实作风、务实举措，带领各族群众团结奋斗，创造更加幸福美好的生活。要促进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，聚集农民增收这个核心任务，既帮助群众提升劳务技能、到发达地区务工就业，又因地制宜发展特色产业、吸引更多市场主体，让更多群众在家门口就业增收，要悉心照顾每一个生活困难群众，让他们感受到党和政府的温暖。当前，要抓好农村疫情防控和交通、消防安全，保护好群众身体健康和生命财产安全。

王予波指出，“5·27”暴雨洪灾教训深刻，各地各部门要引以为戒，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，扛稳扛牢责任，健全完善长效机制，用好工程措施，加强预警预警，开展应急演练，提高群众防范意识，把防灾减灾措施落实到“最后一公里”。

调研中，王予波要求丘北县持续优化经济结构，统筹县域产业发展和新型城镇化建设，围绕普者黑品牌发展高品质旅游业，打好经济翻身仗。要持续做好公路保障工作，更好服务经济和国防建设。

纳云德、孙灿参加有关活动。

春节文旅惠民活动丰富多彩

全省群众性文化活动将达1900余场次

本报讯(记者 王欢)1月18日，记者从省文化和旅游厅获悉，春节期间，全省各地丰富文旅供给，推出形式多样的惠民活动，统筹做好春节期间文化和旅游行业疫情防控、安全生产和假日市场工作，提振行业信心，激活春节假日文旅市场需求。

精心筹备群众文化文艺活动。全省组织开展“我们的中国梦——文化进万家”群众文化系列活动，举办“大地情深——情系彩云南”优秀群众文艺作品巡演、“我为群众办实事——文化进万家”、“百场‘村晚’进万家”示范展示等文艺活动。春节期间，预计全省群众性文化活动将达1900余场次。

文旅活动服务供给丰富。西双版纳傣族自治州将在中科院西双版纳热带植物园举行第一届叶子花花展，并在抖音上开设互动话题；楚雄彝族自治州将开展双柏虎笙节系列活动，呈现传统民间民俗趣味；大理白族自治州准备了非遗进景区、新春庙会、书画展览、沉浸式剧本游等活动和产品，带游客品味特色年味；普洱市推出“世外乡村·高黎贡勐赫小镇”套票，多家酒店、温泉推出组合叠加优惠套餐。

公共文化空间推出特色活动。省博物馆云博学堂准备了雕塑版年画、兔兔折纸、指套兔兔等创作体验活动；弥勒市秋雨书院将与作家协会联合举办迎新读书会，在书香里过大年；孟连傣族拉祜族佤族自治县民族历史博物馆邀请观众体验民俗。

我省消费市场供应足活力旺

本报讯(记者 韩成圆 郭瑶 陈晨)春节期间，全省消费市场供应足，价格平稳，市场加速回暖，呈现出购销两旺的景象。

我省采取多项举措保障春节市场供应，促进消费市场活跃。各地结合地方特色组织开展年货大集、新春购物节、美食文化节、农特商品展销、助农直播大赛等活动，省连锁经营协会、省药品流通行业协会等推出“彩云购乐·迎新好礼”、“彩云健康行”等系列促销活动，拉动了节日消费市场。

近期，全省消费市场回暖趋势明显增强。第十五届中国昆明新春购物博览会自1月6日开展以来，每天约有3万客流入场。展商既有省内外食品企业，也有进口产品的国内代理商。博览会广泛联系各大商家前来参展，得到积极响应。在昆明麦德龙超市广福店，各种年货琳琅满目。超市显眼的位置摆满了各种坚果、新鲜水果礼盒，货架上的牛奶青枣、紫皮百香果、红心火龙果极为诱人。麦德龙超市水果区负责人介绍，卖得最好的水果是车厘子、褚橙。“车厘子一天至少能卖几十箱，最多的时候几百箱。”

省商务厅生活必需品监测平台数据表明，1月9日至15日，全省生活必需品市场供需平稳，12大类商品环比呈“5涨4平1跌”的态势运行。其中，白条鸡、蔬菜、鸡蛋、水产品、水果平均零售价格环比分别上涨0.6%、0.5%、0.4%、0.3%；食盐、奶制品、瓶装饮用水平均零售价格环比持平；肉类、食用油、食糖、粮食平均零售价格环比分别下跌0.1%、0.1%、0.2%、0.3%。全省生活必需品市场供应充足，商品种类丰富，价格总体稳定，运行平稳有序。



本报记者 黄兴能 摄

为您导读

云岭大地年味浓

见第二版

让年俗文化历久弥新

——读《中国传统节日文化研究·春节》

见第三版

大美临沧

见第四版



扫描二维码
下载客户端